

安全工作做好没？请职工来打分

大连：企业负责人须向职代会报告安全生产

市总和市安监局及职工代表对报告进行无记名测评，测评结果纳入政府安全生产考核体系

本报讯 在辽宁大连船舶重工集团8月5日召开的第二届第七次职工代表大会上，出现了一个过去从未有的议程：总经理于逢平向职工代表报告了上半年企业安全生产工作情况。据了解，要求企业主要负责人向职代会报告劳动安全卫生工作情况的做法，是大连推动企业安全生产工作的创新之举。

今年6月17日，大连市总工会、市安全生产监督管理局联合制定出台《企业主要负责人向职工代表大会报告劳动安全卫生（安全生产）工作情况的指导意见》，要求企业主要负责人每年至少要在职代会上向职工代表报告一次企业安全生产工作情况。企业在职代会召开前通知上级工会或安监部门；会议结束后，将安全报告、对报告审议结果和通过的决议报上级工会，上报内容将作为考评依据。此举是为了更好地贯彻实施新修订的《安全生产法》，进一步防止和减少生产事故，维护职工安全健康权益。

《意见》规定，企业主要负责人要向职代会报告16项内容，如企业劳动安全卫生条件基本情况，企业主要负责人劳动安全卫生履职情况，劳动安全卫生管理体系建设、责任制和各项规章制度健全落实情况，劳动安全卫

生投入及资金使用情况，对从业人员安全教育培训情况等。

为确保工作有效实施，大连市总与市安监局又联合下发了《测评方案》，并将测评工作纳入市政府年度安全生产目标管理考核体系中，赋予分值30分。明确规定，对连续3年考核分数在28分（含）以上且测评满意度达到95%的生产经营单位，考评结果将作为列入安全生产诚信企业或安全生产免检单位的先决条件。连续两年考核分数在25分以下或测评满意度在90%以下的单位，在工会、安监主导的各类评选中，对单位和单位主要负责人实行一票否决。

据悉，大连船舶重工集团是首家实行《意见》和《测评方案》的企业。当天，于逢平向职代会报告了安全生产组织体系建设情况、安全生产制度体系建设情况、安全教育培训等9项工作和下半年安全生产主要工作。报告

结束后，大连市总和市安监局联合组成的测评组及职工代表进行了无记名测评。

大连市安监局副局长杨哲表示，要求企业主要负责人向职代会报告安全生产工作及组织职工代表民主测评，是实现群众监督和政府监督相结合的一个重要标志，必将进一步提高广大干部职工安全生产责任意识，推动企业健康安全管理体系和安全生产长效机制建设。（顾威）

■编辑感言

陈晓燕

面对隐患，要让职工有权说“不”

面对安全生产隐患，要让职工有权说“不”，敢说“不”。

大连市推出的这项制度值得点赞——让企业主要负责人向职工代表大会报告劳动安全卫生工作情况，由职工代表对报告进行测评。此举意味着职工在安全生产上的监督权，在职代会层面得到了有效落实。

一段时间以来，我国安全生产事故频发。细究事故原因，各种责任落实不到位固然是主因，但监管不力，特别是职工监督的缺位，也是不容忽视的问题。

职工直接面对不安全因素，是生产事故的直接受害者。同时，职工在生产一线，比谁都清楚企业哪个地方有安全隐患，理当成为

企业安全生产的重要基础防线。《安全生产法》也明确规定职工在安全生产方面有知情权、参与权、监督权和紧急避险权。

然而在现实中，职工在安全生产上监督权的缺失在企业长期普遍存在。面对安全隐患，职工不敢说，说了也不管用的情况，在许多企业已成为常态，最终酿成的是安全事故的悲剧。

面对隐患，要让职工敢于说话，把安全生产的监督权真正交给职工，还给职工，应该成为政府、企业做好安全生产工作的重要抓手。在这方面，大连通过职代会加强企业安全生产监督工作，将政府监督与职工监督并重，为各地提供了一个很好的借鉴。

贵州举办职工技能大赛

本报讯（记者李丰）8月25日，由贵州省总工会、省人社厅、省经信委主办的该省第五届职工职业技能大赛开幕，来自该省各市（州）、有关产业（行业）工会的200余名选手参赛。

本次大赛设有焊工、加工中心操作、数控机床装调维修、计算机程序设计、动画绘制等5个工种，采取理论考试和实际操作相结合的方式，在3个赛点同时进行。大赛设个人奖、团体奖和优秀组织奖，各工种获得第一名的选手，将由贵州省总授予省五一劳动奖章，各工种比赛中表现优秀的选手，还将代表贵州参加全国职工职业技能大赛。

沈阳工会建职工联谊基地

本报讯（记者刘旭）8月20日，在沈阳市职工文体活动中心，360名单身青年职工参加了沈阳市总组织的鹊桥联谊会。

据悉，为让单身职工有更多联谊机会，2014年，沈阳市总在市职工文体活动中心建立了职工鹊桥联谊活动基地，单身职工可以随时举办室内和户外交友联谊活动，工会还会在会场外张贴出带有单身职工照片和详细信息的彩页，建立了工会单身职工QQ群，成立了一支红娘队伍，帮单身职工牵线搭桥。沈阳市总工会副主席段阳介绍，目前已已有2.3万名职工参加，145对职工迈入了婚姻殿堂。

宝鸡市总举办抗战影片展

本报讯 8月17日晚，陕西宝鸡市行政中心广场上热闹非凡，由宝鸡市总工会主办的“抗战影片展映月”活动在此拉开帷幕。当晚放映的抗战电影《战将周希汉》吸引了大批市民观看。

为纪念中国人民抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利70周年，宝鸡市总联合市电影公司举办了这次活动。从8月17日起，流动电影放映队将深入市内各大社区、企业、工地等地，免费为职工群众放映《战火雄鹰团堡》、《英雄黄骅》等一批抗战爱国题材的影片。期间，还将开展“抗战影片进军营”活动，慰问解放军官兵。（谢红江）

资中县工会资助贫困学子

本报讯（通讯员罗志莲 记者高柱 李娜）“希望你们志存高远，自强不息！”8月20日，四川资中县2015年金秋助学金发放仪式在县总工会会议室举行，30名受助学生代表、部分学生家长参加了发放仪式。据悉，在今年的金秋助学活动中，该县工会共为99名贫困学子发放助学金25.6万元。

编织时尚小网格 解决服务大难题

——记京山供电电力网格员陈晔

陈晔，京山县供电公司电力网格员，从事低压供电服务，分管22个台区，共3960户居民。在她的供电服务网格内，社会化代收率保持在86%以上、低压线损率在4%以下、集抄采集成功率99%以上，实现了安全零事故、服务零投诉、电费零欠费、营业零差错，各项指标名列前茅。

苦练内功赢得客户尊重

她喜欢把复杂的工作简单化，把简单的工作精细化。她用了1个多月时间，把辖区用电设备逐一画图，做到系统、现场、台账三相符。台区表号表箱图她熟记于心，基本做到了

电话一来，在头脑中马上就能搜索出这个客户的所有用电信息。陈晔的工具包内，装着两个笔记本。一本记录网格内客户通讯录、每月采集不到数据的户数处理情况、台区电量和更新变动的记录等信息，一本是网格记录本，记录租户、留守老人及各种“特例”客户信息。每当巡检表计、催收电费时，她总要抽空去这些家看看，更新掌握网格内客户的所有用电信息。

拥抱网络用电足不出户

她通过互联网，不断提升网格服务的实效。客户足不出户就能把用电难题快速解决。

（何勇）

士到企业开专题培训讲座，按层次分批次组织各类员工培训等，同时企业还成立了自己的网络虚拟大学，为员工提供针对性在线学习服务。“来到象屿工作，就当是在‘上学’。”

在集团成立之初，由于资源少，艰苦特殊的环境形成了团队难能可贵的草根特质，集团在结束了保税区的开发任务后，要在市场上找“饭”吃。“为了团队，整合资源、发展平台。另一方面，为了平台发展，我们再吸纳更多的人才，使集团的平台发展与团队建设形成一个相辅相成的良性循环。”

2008年，象屿集团颁布了《象屿文化大

纲》，成为象屿人的行动指南；发起设立了“春雨基金”，积极参与各种捐资助学、对口援助、扶贫扶困等社会公益活动，并在提升城市文化品位、传承地方文化等方面发挥了重要作用。

同时，企业还在不断地探索如何提升职工的幸福指数，“眼下，我们正在开展一项员工调查；在同学中是不是感觉体面，愿不愿意参加同学会。”王龙维告诉记者，企业要让全体员工事业机会、个人成就、家庭生活都始终处于社会的主流轨道上，让所有付出汗水和智慧的员工都能分享到集团发展的成果，拥有更高的荣誉感、归属感和幸福感。

（吴锐）

（本报记者吴铎思）

（本报记者吴锐）

（本报记者吴锐）